

关于高中数学教学及其创新的探析

陈小翠

重庆市涪陵区第十七中学校

DOI:10.32629/er.v2i2.1662

[摘要] 高中数学教学活动必须建立在学生的认识水平和已有的知识经验基础之上。教师应善于从学生的生活经验和已有的知识背景出发,为学生提供充分的数学实践活动和交流的机会,使他们在自主探索的过程中真正理解和掌握基本的数学知识和技能,并养成良好的学习习惯,因此为了提升高中数学教学质量,本文阐述了高中数学的主要特征以及高中数学教学存在的主要问题,对高中数学教学的常用教学方法及其创新进行了论述分析。

[关键词] 高中数学; 特征; 教学方法; 创新; 要求; 措施

随着新课改的深入,高中数学现有教学模式无法适应新课改下的教学标准,因此需要合理运用教学方法,并加强高中数学教学创新,基于此,以下就高中数学教学及其创新进行了探讨分析。

1 高中数学的主要特征

高中数学特征主要表现为:第一、高中数学具有知识内容多以及难度大的特征。高中数学与初中的数学知识相比,内容明显的增加,知识点繁琐且复杂,难度比以前要大许多。第二、抽象性特征。例如初中时,学生数学课主要学的函数,到了高中,不仅要加深的函数学习,还在函数的基础上继续学习集合的相关知识,而在集合这部分知识中,“对应”“映射”等知识的抽象性表现的特别明显。

2 高中数学教学存在的主要问题

结合笔者实践教学实践,认为高中数学教学存在的问题主要表现为:(1)传统教学模式问题。应试教育下的传统教学模式在新时期素质教育的影响下发生了一些变化,但是依然存在,这从根本上违背了培养学生的数学思维能力、数学意识、创新意识的高中数学教学宗旨。传统的“填鸭式”教学模式置学生于被动接受的地位,学生只能一味地听教师讲授,然后埋头做题来提高自己的考试成绩,学生的感受得不到重视,思维能力和数学思想也得不到有效的培养。应试教育从本质上就是教育功利思想,教育主管部门在评价一个学校时单凭学校的升学率,而忽略了教学质量,这种情况下,学校和教师就有极大的压力,这也是诱发高中数学所有教学问题的关键因素。(2)多媒体教学短缺的问题。随着信息技术的快速发展,多媒体日益走进了课堂,但是并没有在全国范围内得到有效普及,一些较为贫困的地区甚至没有多媒体教

学设备。如果一所学校缺乏多媒体教学设备,或是没有充分利用多媒体教学设备,学生的学习兴趣就会受到一定的影响,高中数学教学创新也会在客观上受到一定的影响。

3 高中数学教学中的常用教学方法分析

高中数学教学的常用教学方法主要有:(1)探究式教学方法。探究式教学方法是指老师分配课堂的学习任务,并创设一定的教学情境,引导学生实现自主式的学习、探究的教学方法。探究式教学方法的主要特点是自主性、探究性和引导性。在探究式教学方法中,老师在课堂教学中只起到了引导者的身份,而学生才是学习的主体,在特定的教学情境中,学生通过分组讨论发现问题,并付诸于实践探究,在摸索中发现知识,养成自主学习的良好习惯,加强数学学习能力,提高数学学习的效率。(2)设疑式教学方法。设疑式教学贯穿在整个教学活动中,老师通过具体的分析引发对某项事物的思考,启发学生的探究式思维,培养学生在数学上的科学性分析问题的思维,既提高了学生的数学学习效率,又刺激了学生科学思维能力的开发,达到事半功倍的教学目的。在设疑式教学方法中,老师应注意设疑的关键时间,起到激发学生兴趣的作用。(3)自学指导式教学方法。自学指导式教学方法是指在教学过程中,老师引导学生进行学习,主要便现在预习、复习、参考书的指导、课外资料的查询方面的指导,帮助学生更好的展开自主学习,锻炼学生独立学习知识的能力。自学指导式教学的主要特点表现为指导性和独立性。在进行自学指导式教学过程中,老师应明确自己的教学作用和地位,帮助学生找到适合自己的学习方法,培养学生独立学习的良好习惯,掌握独立学习和研究问题的技能。

4 高中数学教学创新的基本要求

支持与关注,为粤东西北区域转型升级过程中职业教育的建立奠定坚实的基础,也为区域经济的发展提供强大的推动力。

[参考文献]

[1]王伟麟,方颖,林海波,等.新常态下高等职业教育与区域经济融合发展机制探索——基于中小企业转型升级人才

需求与设计[J].经济研究导刊,2018(12):134-136.

[2]赵鹏飞.“现代学徒制”的实践与思考[J].中国职业技术教育,2012(12):38-44.

[3]陶红,杨阳.广东高职教育产教融合现状及影响因素分析[J].职业技术教育,2017(9):44-47.

高中数学教学创新的基本要求主要表现为:(1)激发学生学习的兴趣。数学属于是理性思维学科,数学问题相对比较抽象,要求学生具有一定的发散性思维。这造成了部分学生在学习过程中对数学兴趣不大,甚至厌恶数学。新时期的教学模式要能激发学生学习的兴趣,运用一切方法引起学生对数学的求知欲望。(2)帮助学生形成自主思考能力。数学学习不仅是单一方面的解决数学问题,另外应考虑到学生在实际生活中的应用能力。先进的教学模式即要清晰地指导学生解决理论知识问题,还要提高学生独立思考的能力,引导学生将理论知识和实际生活相结合,并作出分析总结。(3)要求具有先进性与针对性。高中数学教学创新要求内容丰富有趣,将课本理论知识与实际生活问题相结合,促进学生对于数学问题的思考。另外,教师创新教学过程中,需要结合计算机和互联网技术,增大教学模式的丰富性。同时高中数学教学创新要综合考虑学生的实际学习情况,分析学生数学学习中的变量因素,做出针对性教学。

5 高中数学教学创新措施的分析

5.1 创新教学理论基础

任何教学创新都是以丰厚的理论知识为基础。新课改下,教学创新应进一步巩固理论知识的基础地位,同时丰富理论基础的组成,在高中数学教学中引进先进科学的其他学科内容,为数学教学优化提供支持和帮助。新时期的教学模式改革要完成传统经验型教学到现代理论性教学的转变,使其更好的为数学学科建设服务。

5.2 不断优化教学模式

高中数学教学质量很大程度上受教学设计的影响。好的教学设计能够帮助学生有序地进行学习,利于学生理解和掌握知识,同时也有利于教师的教学有条不紊地开展。因此,教师应该不断优化高中数学的教学设计。从本质上来说,优化教学设计是为了让高中学生摆脱传统枯燥的数学学习模式,传统的学习模式就是单一地掌握数学公式,然后进行解答题练习,这样使学生的创新空间被截断,学生的学习仅仅是停留在几个重要公式上,而且这种训练方式也很枯燥。教师可以针对不同的习题采用单独的课堂训练模式,还可以帮助学生建立错题集,将那些容易出错的地方归纳总结出来,时刻提醒学生,达到查缺补漏的效果。教师也应该多与学生进行探讨,讨论教学的设计是否合理,学生能否适应这样的教学,要根据学生的反馈对教学设计进行进一步的优化和调整。

5.3 合理结合实际生活

高中数学教育中的教师不仅要提供现实生活中的数学材料,创设接近学生生活实际的情境,还要培养学生从生活中收集数学信息,整理数学知识的能力。让学生主动地将现

实生活的大背景与数学知识密切联系起来。使学生在生活中发现数学,在生活中学习数学,在生活中应用数学。要让学生们认识到现实生活中蕴涵着大量的数学信息,数学在现实世界中有着广泛的应用。面对实际问题时,能主动尝试着从数学的角度运用所学知识和方法寻求解决问题的措施。面对新的数学知识时,能主动地寻找实际背景,并探索其应用价值。其实我们实际生活中有很多问题都可以发动学生,让他们寻找解决问题的办法。

5.4 加强学生创造力和发散性思维的培养

调查发现,具有创新能力和发散性思维的学生,学习更加的轻松,可见创新能力和发散性思维非常重要。数学作为基础教育中的一门重要学科之一,教师在教学过程中应观察学生的特点,进一步提高学生的创新能力。学生可以通过对数学的相关问题进行创新,从而创造出更有价值的信息。传统数学教学中的老师大多都只是不换题型、换数字,并没有对题目进行创新,这就大大限制了学生发散性思维的发展。教师可以利用不同的方式和方法让学生做习题,掌握知识。例如,教师可以将原题发散开来,并要求学生进行讨论,给出不同的解题方法,或者进行图解,这些都可以培养学生的创造力、逻辑能力和发散性思维。

5.5 充分运用现代化教学手段

随着科学技术的发展,多媒体技术已经被广泛应用到各个领域。传统的数学教学模式所应用的工具就是粉笔和黑板,学生不能深刻地体会和感受到它与现实的联系,相对来说比较抽象。相反,利用现代化的教育技术可以打破传统模式对学生的束缚,利用多媒体教学技术能够帮助老师成功地将抽象的知识用直观的演示传递给学生,拓宽了学生思考问题的空间,提升了学生对于学习数学的积极性,并实现了资源的最大利用。

6 结束语

综上所述,高中数学在高中阶段作为极其重要的一门基础学科,随着新课改的不断深入,传统的教学模式严重影响了学生综合能力和综合素质的培养,因此对高中数学教学及其创新进行分析具有重要意义。

[参考文献]

- [1]彭建涛.新课程背景下高中数学教学方法研究[J].教育教学论坛,2014(07):52.
- [2]冉永远.浅谈新课程背景下高中数学教学方法[J].成功,2017(12):47.
- [3]罗宜平.浅谈新课标下高中数学创新能力培养[J].考试与评价,2018(06):52.
- [4]张健.注重高中数学教学创新,提高高中数学教学效果[J].课程教育研究,2018(06):68.